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Анотація 

Показано результати вивчення кількісних ознак продукційного процесу у сортів пшениці м'якої ярої. 

Проаналізовано їх співвідношення, виражене в показниках селекційних індексів. Встановлено високі по- 

казники селекційних індексів. 

Abstract 

In article results of studying of quantitative signs productivity process at grades of spring bread wheat. Their 

parity, convey in indicators of selection indexes is analysed. High indicators of selection indices are established. 
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Виляганню посівів пшениці приділяється ве- 

лика увага, у зв’язку з великими втратами урожаю 

та пониження якості отриманої продукції. Виля- 

гання гальмує ріст урожайності хлібів. Цей процес 

суттєво впливає на рівень продуктивності сортів 

пшениці ярої, яка залежить від погодних умов і сор- 

тових особливостей культури [1]. Для вирішення 

цієї проблеми селекціонери вивчають лінійні показ- 

ники довжини стебла, яка складається з вузлів і 

міжвузлів, довжини колоса та продуктивних ознак 

колоса. 
Однак закладання і структура елементів ко- 

лоса, розміри зернівок значною мірою обумовлю- 

ються розмірами верхніх міжвузлів стебла, які без- 

посередньо взаємодіють з колосом і прапорцевим 

листком [1]. Тому вивченню формування лінійних 

показників стебла, а саме двох верхніх міжвузлів 

приділяється не аби яка увага в селекційних програ- 

мах. Також дані довжини використовуються у 

складі селекційних індексів, які є популярними у 

селекційних програмах [2]. 

Науковцями вивчено вплив довжини колосо- 

носного міжвузля на продуктивний потенціал пше- 

ниці [3]. Встановлено, що довжина другого зверху 

міжвузля пшениці м’якої озимої відіграє важливе 

значення у формуванні елементів продуктивності 

генотипів і врожайності зерна в умовах Лісостепу 
України, а її мінливість обумовлена генотипом і 

взаємодією «генотип-умови року», та умовами року 

і взаємодією «генотип-умови року» [4]. 

Маса зерна з головного колоса відіграє важ- 

ливе значення у формуванні продуктивності ма- 

теріалу, що вирощується. Вона складається з маси 

зернівок, яка залежить від тривалості і швидкості їх 

росту та від зовнішніх умов. Саме тому ця ознака 

належить до сильно варіабельних [5]. 

Метою досліджень було оцінити сорти пше- 

ниці м’якої ярої за індексами, до складу яких вхо- 

дять лінійні показники довжин двох верхніх 

міжвузлів та маса зерна з головного колоса. 

Матеріалом для досліджень слугували сучасні 

сорти пшениці м’якої ярої української селекції 

Елегія миронівська, Сімкода миронівська та Струна 

миронівська. 

Фенологічні спостереження проводили впро- 

довж 2019-2021 рр. відповідно до методичних 
вказівок «Методика державного сортовипробу- 

вання сільськогосподарських культур» [6]. Збирали 

урожай вручну у фазу повної стиглості. 

Біометричний аналіз виконували на 25 росли- 

нах кожного сорту в трьох повтореннях за озна- 

ками: довжина верхнього колосоносного і другого 

зверху міжвузлів та маса зерна з колоса. 

Сорти пшениці ярої оцінювали за селекцій- 

ними індексами:білоцерківським (БІ) – відношення 

маси зерна з колоса до довжини другого зверху 

міжвузля (х 100) [7], полтавським індексом (РІ) – 
відношення маси зерна з колоса до довжини верх- 

нього міжвузля [3]. 

У період проведення досліджень погодні 

умови відрізнялись за багаторічними показниками 

температурного режиму, кількісті атмосферних 
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опадів та розподілу їх за місяцями досліджень. 

Білоцерківський (БІ) та полтавський індекси 

(РІ) запропоновані для використання в селекційній 

практиці, оскільки характеризуються тісною гене- 

тичною кореляцією з продуктивністю колоса, висо- 

ким рівнем генетичної мінливості та успадковува- 

ності, а також простотою і швидкістю їх 

вимірювання та можуть слугувати маркерами висо- 

кої продуктивності селекційного матеріалу на 

ранніх етапах селекції [3, 7]. 

Білоцерківський індекс за роки досліджень у 

розрізі сортів варіював у межах від   7,0 (2020 р.) 
до 11,1 (2021 р.). Найвищі середні значення спо- 

стерігали у сорту Сімкода миронівська (12,8). 

 

Таблиця 1 

Оцінка сортів пшениці ярої забілоцерківським індексом (БІ, %) 

 
сорт 

Параметри БІ, % 

Х R 
CV, 
% 

σ σ2 

Елегія миронівська (стандарт) 10,8 10,2 47,3 5,1 25,9 

Сімкода миронівська 12,8 6,4 22,9 2,9 8,6 

Струна миронівська 11,9 7,7 32,1 3,8 14,7 
 

Коефіцієнт варіації характеризували низьким  

і середнім рівнем мінливості з відхиленням від 

низького (6,4 %) у сорту Сімкода миронівська до 

середнього (10,2 %) у сорту стандарту, середнь- 

оквадратичним відхиленням 2,9–5,1 та дисперсією 

– 8,6–25,9. 

Полтавський індекс (РІ) за період проведених 

досліджень варіював від 3,1до 4,3 (табл. 2). Най- 

вищі значення полтавського індексу (РІ) спо- 

стерігали у сорту Сімкода миронівська, а наймен- 

ший розмах відмічено у сорту Струна миронівська. 

Коефіцієнт варіації становив від 27,7 % до 54,1, що 

вказує на значну мінливість індексу. Середньоквад- 

ратичне відхилення в досліді було на рівні 1,3–1,9 

за дисперсії – 1,8–3,6. 
 

Таблиця 2 

Оцінка сортів пшениці ярої заполтавським індексом (РІ) 

сорт 
Параметри полтавського індексу 

Х R CV, % σ σ2 

Елегія миронівська (стандарт) 3,5 3,9 54,1 1,9 3,6 

Сімкода миронівська 5,0 3,4 27,7 1,4 1,9 

Струна миронівська 4,6 2,6 29,2 1,3 1,8 
 

Отже, досліджувані сорти мають високі показ- 

ники досліджуваних селекційних індексів і їх 

можна пропонувати для використання в селекцій- 

них програмах. 

Перспективою подальших досліджень є вста- 

новлення кореляцій між досліджуваними ознаками 

у сортів пшениці м’якої ярої та гібридів, створених 

за їх участі. У практичній селекції основою для 

цілеспрямованого добору та для ефективного вико- 

ристання селекційних індексів є вивчення коре- 
ляційної залежності між кількісними ознаками. Для 

селекціонера необхідно знати, за якими саме озна- 

ками добір буде найбільш ефективним, тому вив- 

чення кореляційних зв’язків між господарськи 

цінними ознаками у сортів, як вихідного матеріалу 

для селекції пшениці, має важливе значення. Важ- 

ливо встановити ефективність добору за істотних 

позитивних кореляцій з продуктивністю. 
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